

党建引领巧破“锁” 小区治理焕新颜

□记者 马治卫 通讯员 张珍珍

“过去天天抢车位，现在停车规范了，院里也干净了，住着舒心多了！”4月23日，商水县东城街道公安小区的李阿姨站在焕然一新的停车位前感慨道。这一幕，正是东城社区网格员接诉即办解民忧、以党建引领破解基层治理难题的生动缩影。

“地锁之争”：
邻里纠纷积怨气

该小区建于20世纪90年代，公共空间本就紧张，个别业主却私自安装地锁，甚至用铁链、三轮车长期霸占车位。“你占我也占”的恶性循环愈演愈烈，楼道堆物、垃圾乱丢等环境卫生问题也随之恶化，导致邻里纠纷频发。

一问题后，并未简单“一拆了之”。他挨家挨户走访，发现矛盾背后是停车位不足、管理缺位的深层症结。他迅速启动“网格吹哨”工作机制，将问题上报至东城街道。

党建引领：
从“单打独斗”到“协同作战”

东城街道党工委接到诉求后，立即组织应急办、司法所、康庄社区网格员对该小区开展“规范公共车位+清理环境卫生”专项行动。司法所工作人员通过入户走访，以“一杯热茶拉家常”的方式，明确私设地锁违反《民法典》第二百七十四条“占用公共区域属违法行为”。随后，兼职网格员和业主代表上门调解，引导居民强化邻里互助意识。通过召开居民议事会，协商划定42个公共停车位，同步拆除地锁16个，并制定《公共车位使

用公约》，明确“先到先停、共享循环”原则，杜绝长期霸占现象。

针对小区环境卫生问题，康庄社区23名网格员和小区6名业主，集中清理道路堆积物、卫生死角、种菜泡沫箱及其他杂物，并在小区里公示卫生责任分区图。

居民赵大妈感叹道：“以前觉得没人管，现在看到网格员穿着红马甲天天巡查，心里踏实多了！”

网格化治理：
绣花功夫织就“幸福网”

这场“解锁行动”的背后，是党建引领网格化治理体系的深度发力。东城街道将党组织建在网格上，网格

员兼任政策宣传员、矛盾调解员、安全巡查员，实现“小事不出网格、大事不出社区”。同时，建立“网格巡查+居民监督”双向反馈机制，居民可通过社区网格群实时上报问题，网格员向街道报备并限时处理，形成“发现—处置—反馈”闭环，推动诉求办理效率有效提升。

“社区治理不是‘独角戏’，而是‘协奏曲’。”东城街道党工委书记王剑锋表示，“这场‘地锁之争’的胜利，正是党建引领基层高效能治理的鲜活注脚——以网格为针、以党建为线，绣出城市治理的‘工笔画’，更绣进了居民心坎里。”②15

党建引领基层高效能治理

文旅设备更新提升 周口准备这样干

本报讯 (记者 黄佳)《周口市推动文旅领域设备更新实施方案》(以下简称《方案》)于日前发布。《方案》提出，力争到2027年，引导推动全市文化和旅游领域更新一批设施设备，进一步提升文化旅游服务质量。《方案》还明确了四项工作任务。

推动旅游观光游览设施设备迭代升级。推动太昊伏羲陵文化旅游区、老子故里旅游区、周口野生动物世界等景区加强非公路用旅游观光车、旅游观光船、大中型游乐设施、景区导视牌等设备的梳理排查，鼓励加快旅游观光游乐设施设备迭代升级，对排查发现存在安全隐患、运载容量不能满足需求、维修维护频次高、超长期服役的老旧设备，及时更新置换和整改提升，提升游客接待能力和服

务水平。深入实施景区品质提升行动，持续改善景区游步道、旅游厕所、停车场、供水供电、垃圾污水处理、消防安防、应急救援等服务设施，完善景区咨询服务体系，规范引导标识系统，提升景区无障碍服务。增加旅游过程中可参与、可体验的项目内容。提升景区产品设计开发能力，推动景区转型升级，开发具有地方特色的旅游商品和旅游娱乐、演艺活动，积极培育新业态。

推动文旅演艺设施设备更新换代。以全市3A级以上旅游景区、公共文化场馆、国有文艺院团、大型民营剧场、网吧娱乐场所为重点，对超过使用年限、高耗能的器材设备(演艺灯光和视频显示设备、演艺音响、舞台机械)，逐批支持其更新换代，提高演出

质量，丰富艺术产品供给，繁荣演艺市场。

推动文旅领域数字智能化设备落地应用。落实文化和旅游部、国家发展改革委等10部门联合下发的《关于深化“互联网+旅游”推动旅游业高质量发展的意见》，持续推动公共文化场馆、旅游景区数字化建设。积极参与省公共数字文化建设工程，推进公共图书馆、文化馆、博物馆、美术馆、非遗馆等公共数字文化资源建设，增强公共文化数字内容的供给能力。建立高效便捷的景区智慧管理体系，加强景区电子门禁系统、智能停车场建设，构建景区视频监控、智能调度系统，全市4A级以上旅游景区全部完成与省级、市级智慧旅游信息平台连接，提升管理服务效能。引入

高新技术实现服务升级，加强大数据、人工智能、虚拟现实技术，增强现实技术在文旅行业的应用，丰富文化旅游产品体验。

推动文旅文创产业迭代升级。推动文旅、图书、报刊、电影、广播电视、演艺等行业“上云用数赋智”，加快业态升级和服务创新。大力发展基于5G等新技术应用的数字服务类型，拓展数字文化服务应用场景，加强数字艺术、沉浸式体验等新型文化业态在公共文化场馆的应用，创新“云直播”“云演出”“云展览”等数字化应用场景。引入大数据展示手段，打造沉浸式体验场景，推动太昊陵庙、平粮台遗址、太清宫中华李姓文化园、时庄遗址数字化展示项目建设，打造文旅消费新场景。②15



4月26日是世界知识产权日。为增强公众知识产权保护意识，推动全社会形成尊重知识、崇尚创新的良好氛围，4月25日上午，周口市市场监督管理局城乡一体化示范区分局在周口公园南门广场举办知识产权宣传周主题活动。图为该局工作人员向市民发放宣传资料。

记者 梁照曾 通讯员 范春艳 摄

麦田管理进行时

确保小麦喝好喝足“丰产水”

本报讯 (记者 张洪涛)日前，在太康县逊母口镇孙岗行政村全明德家的麦田里，几名村干部正帮他接水龙头、拉水管。“今年我种了10多亩地，孩子都外出打工不在家，村干部找人帮我浇了一遍水，非常感谢他们。”全明德说。

为有效应对旱情，保障小麦生长和粮食丰收，太康县多措并举，积极开展抗旱浇麦工作，确保小麦喝好喝足“丰产水”。该县成立以县长为组长的抗旱浇麦工作

领导小组，统筹协调抗旱工作，实行县领导包乡、乡领导包村、村干部包组、组干部包户的网格化管理责任制，确保抗旱责任落实到每一个环节、每一块麦田。领导小组定期召开抗旱工作调度会，及时掌握旱情动态，研究解决存在的问题；加大河道、沟渠清淤力度，保障水源畅通，优先满足小麦灌溉用水；根据各区域旱情精准分配水量，加快维修老旧机井，确保灌溉水源充足。

该县组织100多名农业技术专家组成技术服务队，深入田间地头指导农户抗旱。同时，针对不同苗情、墒情，制订个性化抗旱方案；对于墒情不足地块，及时动员引导群众利用各种水利设施和抗旱机具，尽早完成孕穗水浇灌；对墒情适宜地块，指导农户根据小麦发育进程和墒情变化，适时浇好灌浆水，促进籽粒灌浆。

截至目前，全县抗旱浇麦工作取得阶段性成效，轻度受旱麦田已

基本完成灌溉。

下一步，太康县将进一步加大抗旱宣传力度，通过广播、电视、微信公众号、乡村“大喇叭”等，广泛宣传旱情形势和抗旱的重要性，增强农户的抗旱意识，引导农户积极主动参与抗旱浇麦工作。同时，加强小麦中后期田间管理，组织技术人员继续深入田间地头，指导农户做好病虫害防治、施肥追肥等工作，适时进行叶面喷肥，增强小麦抗逆性，确保夏粮丰收。②15

助力“一喷三防” 确保小麦丰收

本报讯 (记者 付永奇 张旭)连日来，中原农业周口分公司陆续向项城、郸城、西华、鹿邑等县(市)26个乡镇的部分行政村提供增值服务，不仅提供价值45万多元的农药及无人机喷施作业服务，还请来农业技术人员进行现场指导。

4月23日，在项城市高寺镇新村的麦田边，随着一阵轰鸣声，一架载重50公斤的小型无人植保机腾空而起，在绿色的麦田上精准喷

洒农药。该村党支部书记朱文明一边抬头观看，一边欣慰地说：“中原农业公司不仅给俺村送来磷酸二氢钾、微生物菌剂等农药，还免费帮助喷施，不仅减轻了农民负担，更让大家对丰收充满信心！”

记者在现场看到，该公司此次喷防使用的农药共有6种，装满10多箱。同时，他们还邀请项城市植保专家赵书义对农药配比、喷施方法、无人机飞行高度等进行现场指

导。赵书义表示：“现在正值小麦生长关键期，也是麦田春季管理的重要关口。这次‘一喷三防’能显著提升小麦的抗病虫害能力，为小麦稳产增产奠定基础。”

“为农业生产筑牢防灾减灾‘第一道防线’是我们的职责所在。我们将充分发挥农业保险的事前防范作用，逐步推动保险从事后补偿向灾前风险防范的减量风险管理转变。”该公司总经理管

爱告诉记者：“为保障小麦丰收，今年总公司综合运用卫星遥感等技术手段，全方位监测小麦长势，及时为政府和农户提供农情信息服务。”

据悉，作为我市农业保险的主力军，该公司近两年累计为全市71.44万农户提供214.24亿元的风险保障；通过实施“百县千乡万村”工程，助力90个村集体增收1200万元。②15

青燕归巢聚港城 携手同心谱新篇

本报讯 (记者 杜莹莹)4月25日，由团市委、市商务局、市工商联主办的“青燕归巢·智汇港城”周口籍在外创业青年座谈联谊会在周举行。市人大常委会副主任刘建中出席并致辞。

刘建中代表市委、市政府向周口籍在外青年企业家的到来表示热烈欢迎。他介绍，近年来，周口坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕“打造国家区域中心城市”奋斗目标，深入贯彻新发展理念，经济社会实现快速发展。当前，周口处于高质量发展关键时期，区位优势独特，发展前景广阔，将为青年企业家提供施展才华的广阔舞台。

刘建中强调，青年企业家要以

“鲲鹏击浪从兹始”的魄力，做抢抓机遇的“弄潮儿”；要怀“一枝一叶总关情”的赤诚，做反哺桑梓的“排头兵”；要秉“吾将上下而求索”的执着，做勇立潮头的“奋进者”。市委、市政府欢迎青年企业家回到家乡投资创业，将全力以赴做好服务，让大家在周口安心创业、放心发展。

联谊会期间，与会代表就我市总体情况及招商政策资源作现场推介。现场签订框架协议，颁发“青年招商大使”和“青‘睐’周口青年推介官”聘书。会前，与会领导和嘉宾还深入周口野生动物世界、周口中心港范营作业区、周口中心港小集作业区、益海嘉里(周口)现代食品产业园实地参观考察。①7

锲而不舍落实中央八项规定精神

我市扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

本报讯 (记者 杜林波)思想是行动的先导，认识到位才能工作到位。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育以来，我市各单位把学习教育作为重大政治任务，认真谋划安排、精心组织实施、注重统筹兼顾，实现学习教育和日常工作互促共进。

加强警示教育，保持警钟长鸣。我市各单位以案示警、以案明纪，促进党员干部知敬畏、守底线。市委组织部坚持警示教育，深入推进以案促改常态化，在部务会、部机关全体大会、全市组织系统季度讲评会上，通报以案促改警示教育案例；紧盯重要时间节点开展廉政提醒，以案为鉴，警钟长鸣，组织部机关全体党员、干部到郸县人民法院开展职务犯罪案件庭审旁听活动，提高组工干部遵纪守法意识。

深入开展学习教育要抓住学习重点。连日来，我市各单位坚持更高标准、更严要求认真组织学习教

育，引导广大党员干部掌握好中央八项规定精神的具体要求和实质要义，让中央八项规定精神内化于心、外化于行。市城投集团积极拓展青年干部特别是年轻领导干部学习教育培训渠道，利用集团微信公众号、“学习强国”等学习平台抓好青年干部线上学习，通过“读书班”“第一议题”“三会一课”“主题党日”等学习形式，组织青年干部深入学习领会中央八项规定及其实施细则精神，着力提升青年干部政治素养、理论水平和实践能力，强化自我约束。

风清气正，气正则心齐，心齐则事成。我市广大党员干部纷纷表示，将以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，以优良作风凝心聚力、干事创业、攻坚克难，把学习教育成果转化为推动高质量发展的强大动力，为奋力谱写中国式现代化周口篇章提供坚强保障。②15

市供销集团观摩农资保供企业

本报讯 (记者 徐启峰 李艳华)4月23日，周口市供销集团联合扶沟县供销社、川汇区供销社走进河南省三川豫龙农业科技开发有限公司(简称三川豫龙)黄泛区分厂，观摩企业生产情况并举行“周供农丰”肥料签约仪式。

供销社是周口市农资保供的“压舱石”。据统计，周口市供销社系统年供应化肥50余万吨，占据全市化肥供应量的“半壁江山”。观摩组组长、市供销集团负责人介绍，近年来市供销集团深化综合改革，从产能规模、技术专利、质量追溯、环保水平、服务能力等维度筛选农资生产企业，同时依托完善的“县乡村”三级供销网络，打通农资供应“最后一公里”。经过前期考察、洽谈，市供销集团确定三川豫龙为合作伙伴，

生产“周供农丰”系列肥料，并在全市供销系统推广销售。

据了解，三川豫龙是河南省规模较大的复合肥生产企业，2024年产能达20余万吨，成为区域农资保供的中坚力量。观摩组走进三川豫龙生产基地，详细了解磷钾等原料来源以及高塔造粒、滚筒造粒等多项生产工艺，对即将推广的“周供农丰”肥料有了更深入的认识。

周口市供销农资销售有限公司负责人张华军介绍，近年来他们以中华全国供销总社《“绿色农资”升级行动方案(2022—2025)》为抓手，构建了“生产+流通+服务”一体化体系，不仅将选定的优质农资顺畅送达田间地头，还依托基层供销社网络，开展“测土配方施肥”“农技培训到田”等服务，帮助农户降本增效。②15



绷紧安全弦 筑牢生命线

川汇区：

组织专家为企业安全生产“把脉开方”

本报讯 (记者 韩志刚 王松涛 通讯员 张琳)为进一步压实企业安全生产主体责任，防范化解重大风险隐患，近日，川汇区应急管理局联合省级安全生产专家组成专项检查组，深入辖区重点企业，开展“执法+专家”联合检查行动，通过“把脉问诊”式排查，助力企业提升本质安全水平。

在邦杰集团食品加工园区，专家团队对锅炉房、污水处理站、消防通道等高风险区域进行重点排查，结合食品加工行业特点，着重检查设备运行安全、电气线路铺设等环节，并对发现的隐患当场提出整改意见。

河南邦杰食品股份有限公司总经理朱文涛表示，下一步，他们将结合全区危化、工贸等领域开展拉网式排查，并建立“专家库”长效服务机制，推动安全生产从“被动整改”向“主动防控”转变。②15

保生产安全。”

在河南长城门业有限公司，检查人员详细查阅企业安全生产管理制度、员工培训记录以及应急预案等资料，并深入生产一线，对生产设备、安全防护设施等进行检查。

河南长城门业有限公司副总经理雷鸣说：“专家的指导让我们受益匪浅。后续我们将加大安全投入，完善管理制度，为员工创造安全的工作环境。”

安全生产没有“休止符”，只有“进行时”。随着更多“执法+服务”举措落地实施，川汇区正以更严标准、更实举措织密安全防护网，为经济社会高质量发展保驾护航。